

Великий государь

Исторический комментарий к пьесе

Царь Иван Васильевич Грозный (1530—1584 гг.) жил и действовал в тот переходный период, когда уже сложились прочные основы русского централизованного государственного порядка. Но еще не исчезли опасные для единства России пережитки феодальной ее раздробленности. За остатки старой социально-политической системы еще цепко держалась княжеско-боярская знать. Представители родовитого боярства, многие из которых сами происходили из владетельных княжеских родов, не хотели примириться со своим новым положением в качестве поданных самодержавного государя. Вся жизнь Грозного прошла в острых столкновениях с боярством.

Начиная в 1558 г. Ливонскую войну, Иван Грозный, как выдающийся государственный деятель, ясно сознавал необходимость для России уничтожения немецкого господства в Прибалтике (Ливонского ордена) и приобретения выходов в Балтийское море, по которому пролегал наиболее удобные пути сообщения с Западной Европой. В три первые года войны Ливонский орден был полностью разгромлен. Но на смену

ему явились новые претенденты, боявшиеся могущественной России. «Ливонским наследством» (Прибалтикой) стремились завладеть: Швеция, Дания, великий князь Литовский — Сигизмунд-Август, являвшийся

одновременно и польским королем. Притихшее в начале войны боярство подняло голову при первых же неудачах. Весною 1564 года изменил и переметнулся к врагам князь Андрей Михайлович Курбский. Осенью этого же года были налицо признаки готовившегося боярского переворота. Царь Иван предупредил бояр, уехав в Александровскую слободу, создал «опричнину». Опираясь на служилое дворянство и на корпус опричников, в который отбирался безусловно верные царю люди, Иван Грозный начал беспощадную борьбу с реакционно-настроенной знатью.

Обескровленное боярство не имело уже сил для открытого выступления, но было еще в состоянии плести сети новых и новых заговоров. Наступил последний период деятельности царя Ивана, наиболее тяжелый и трудный. Вокруг русского государства смыкались грозные силы врагов. К ним присое-



Народный артист РСФСР
И. М. Толчанов в роли
царя Ивана Грозного